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Subiectul I...................................................................................................................................10 puncte

1. Relieful carstic este un tip genetic de relief în care elementul determinant îl reprezintă roca, formată îndeosebi din carbonat de calciu. Factorii morfogenetici (care creează relieful) acţionează într-un mod specific, generând fenomene şi forme endocarstice (peşteri, cursuri subterane etc.).

a. Comparaţi modul de acţiune a apei în regiunile carstice din zona ecuatorială şi din zonele reci în ceea ce priveşte procesele fizice, chimice şi biotice, precizând trei deosebiri (câte o deosebire pentru fiecare tip de proces).

b. Daţi două exemple de adaptări ale vieţuitoarelor în mediul subteran.

      7 puncte
2. Mişcarea de rotaţie a Pământului, ca şi mişcarea de revoluţie, au influenţat construirea calendarului. Precizaţi:

a. elementul mişcării de revoluţie care determină lungimea unui an;

b. influenţa pe care o are durata reală a mişcării de revoluţie asupra calendarului multianual;

c. un element al mişcării de revoluţie care determină formarea anotimpurilor.
       3 puncte

Subiectul II..................................................................................................................................10 puncte

Măsurătorile recente efectuate de sateliţi demonstrează că în contextul încălzirii globale, stratul de gheaţă din Antarctica de Est pierde în medie  [image: image2.png]M =5-10° Tone



 de masă glaciară anual. Ţi se cere să estimezi umătoarele:

a. Căldura absorbită prin topirea anuală a masei glaciare.

b. Care este volumul de apă rezultat în urma topirii masei de gheaţă.

c. [image: image5.wmf]Dacă apa Oceanului Planetar ar fi uniform repartizată pe suprafaţa Pământului stratul de apă ar avea grosimea de Hapă=2700 m. Calculează la cât ar creşte grosimea stratului de apă dacă masa glaciară a Antarticii s-ar topi constant timp de 5 ani. Explică rezultatul obţinut ştiind că o consecinţă a topirii masei glaciare este deja vizibil prin creşterea nivelului mării cu câţiva centimetri anual.  

Se consideră cunoscute următoarele:

-raza Pământului RP=6400 km,  densitatea apei ( = 1000 kg/m3, căldura latentă de topire a gheţii (=335kJ/kg, volumul unei sfere :
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Subiectul III..................................................................................................................................10 puncte

Erupţiile vulcanice dau naştere unor lacuri şi râuri de lavă, însoţite şi de emisii de gaze. Aceste emisii pot fi fierbinţi (fumarole), cu temperatura moderată (solfatare) şi reci (mofete). O analiză completă a unei emisii directe de gaze a fost realizată în 1959 de către o echipă condusă de vulcanologul Haroun Tazieff, după erupţia vulcanului Nyiragongo din Zair. Compoziţia (în procente de volum) a amestecului de gaze captat a fost următoarea: 40,9% dioxid de carbon, 2,4% monoxid de carbon, 0,8%  hidrogen, 4,4% hidrogen sulfurat, 4,5%  azot, 47%  vapori de apă.

1) Calculează pentru acest amestec: masa molară medie, densitatea în con​di​ţii normale, densitatea relativă faţă de aer şi densitatea măsurată la 227oC şi 2,05 atm;
2) 299 g de amestec se introduc într-un vas cu volumul de 4,1 dm3 şi se încălzesc la 127oC. Calculează presiunea exercitată de amestecul de gaze;

3) Vasul folosit rezistă la o presiune de 150 atm. Calculează temperatura la care vasul ar putea exploda.

4) Se separă hidrogenul sulfurat din amestec, iar amestecul rămas se arde cu volumul stoechiometric necesar de aer (20 % oxigen şi 80 % azot, în volume). Determină volumul de aer necesar şi compoziţia (în moli) a amestecului de gaze rezultat la ardere.

Se dau : 

– mase atomice: H – 1; C-12; N – 14; O – 16;  S – 32;
– constanta gazului ideal:R=0,082 atm•L•mol-1•K-1.
· volumul molar = 22,4 L

Subiectul IV..................................................................................................................................10 puncte

Impactul antropic asupra mediului este multiplu şi rezultă din dezvoltarea fără precedent a societăţii umane, ecosistemele antropizate fiind în permanentă expansiune, odată cu creşterea demografică.

	1. Definiţi noţiunile "impact antropic" şi “ecosistem antropizat”.
	1 punct

	2. Menţionaţi o asemănare şi o deosebire între ecosistemele naturale şi cele antropizate.
	1 punct

	3. Precizați două efecte imediate, directe ale defrișării și două efecte întârziate, indirecte ale acestei acțiuni.
	2 puncte



	4. Menţionaţi două efecte negative ale introducerii de specii noi într-un ecosistem.
	1 punct

	5. Explicaţi relaţia existentă între pescuitul intensiv şi talia peştilor capturaţi.
	1 punct

	6. Notaţi două argumente în sprijinul concluziei că păşunatul excesiv, deşi permite creşterea cantităţii de produse animale, are, pe termen lung, efecte distructive asupra unui ecosistem.
	1 punct

	7. Denumiţi două specii de mamifere din România care au dispărut / sunt pe cale de dispariţie datorită vânătorii excesive sau ca urmare a modificării habitatului prin intervenţia omului.
	1 punct

	8. Indicaţi trei exemple de poluanţi de natură biologică şi stabiliţi o măsură de reducere a poluării biologice.
	2 puncte


NOTĂ: Timp de lucru 3 ore.

RP= 6400 km








Hapă= 2,7 km
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